

Wanner: Az üzemtervek hibái. — Sorra veszi, melyek azok a tévedések, amelyek az állomány korának, a termőhelyi nitrogén-évi, az erdő ültetés mértékének, valamint az elegyarányoknak a megállapításakor leggyakrabban előfordulnak és néhány jótanáccsal szolgál az üzemervő szállításának, a köztes-használatnak, a tisztások erdősítésének stb. kérdésében.

Hajner: Az erdei úthálózat fejlesztése. — A helyes erdőművelésnek, a jövődelmezőbb használatnak a fokozottabb feltárás az előfeltétele, különösen hegyvidéken. A szállítás céljából létesített egyes építmények (csúsztatók stb.) nem helyettesíthetik mindenütt az utakat. Viszont ezek gazdaságosságát nagyban emeli a korszerű szállítóeszközök (traktorok, kétélvontatók stb.) alkalmazása. Az utak tervezésekor tehát ezeket is figyelembe kell venni.

Különfélék

Erdőgazdasági középiskolánk

Régi igazság, hogy minden gazdasági ág fejlődése során a gyakorlat kívánalmait újabb és újabb intézmények létesítésében jutnak kifejezésre. Minél termékegyesebb a talaj s minél szorgalmasabbak a művelői, annál több és változatosabb a gyümölcs.

A magyar erdők szakszerű kezelése már az I. világháború előtt kellő felkészültségű üzemi tisztviselők szolgáltatbaállítását követelte. Így született meg — éppen 30 évvel ezelőtt — *Kaán Károly* elgondolása alapján 1918-ban a Temesvár melletti Vadászerdőn az első magyar középfokú erdészeti szakiskola. Ennek a célja az volt, hogy főleg a kincstári erdőgazdálkodásokban érzett szakemberhiányon segítsen. A trianoni békeszerződés azonban az államnak csak 80.000 k. hold erdőt hagyott meg, a magángazdaságok idegenkedtek a Vadászerdőről Tatára áthelyezett iskola neveltjeinek az alkalmazásától, s ezért történt, hogy nyolc évi működés után be kellett csuknia kapuit.

Ma azonban a magyar erdők 75%-a az állam tulajdona, felügyeleti joga a többiekre is kiterjed és — nem utolsósorban — a gazdálkodás is egyre belteresebbé válik, eljött tehát az ideje annak, hogy intézményes formában biztosítsák az erdészeti üzemi tisztek kiképzése és állandó pótlása.

A földművelésügyi minisztérium erdészeti osztálya dícséretre méltó buzgalommal, soronkívül végezte el — *Pető János* főerdőtanácsosnak, a szegedi — királyhalmi erdész-szakiskola igazgatójának odaadó közreműködésével — a szükséges elemunkálatokat. Ennek eredményeként látott napvilágot a 187.300/1948 F. M. sz. rendelet, amely megajándékozta szakunkat az új iskolával.

Ünnepélyes megnyitása október hó 17-én valóban ünnep volt. Nemesak azoknak, akik sokat harcoltak és fáradtak a megvalósulása érdekében, hanem azok részére is, akiket ez az iskola készít majd elő a népi demokrácia közösségi szellemében a magyar erdők önzetlen szolgálatára.

Ezért volt komoly súlya mindannak, amit nekünk Esztergom adott: bírálatban, programban és ígértben egyaránt. A földművelésügyi minisztert *dr. Bencsik István* államtitkár, a Málled Közponi Igazgatóságát *Osváth István* min. tanácsos, a Műegyetem bányász- és erdőmérnöki karát *Sébor János* prodékán képviselte. De résztvettek az ünnepélyen őszinte meleg érdeklődéssel szakmánk valamennyi ágazatának és szakszervezetünk csoportjainak a kiküldöttein kívül Esztergom vármegye és város hatóságai, valamint az iskolák, politikai pártok és a sajtó képviselői is.

Jablánczy Sándor igazgató rövid megnyitója után *Madas András* elemunkás-erdőmérnök méltatta a nap jelentőségét. És a nagyjából látku-

sokból álló hallgatóság egy iskola szűkebb feladatkörén túl megláthatta az egész magyar erdőgazdaságot: helyét és tekintélyét a nemzet háztartásában, a nyomasztó fahiány megszüntetéséért, az erdőnek, mint közös kincsnek, a népi jólét egyik forrásának a megbecsüléséért vívott nehéz küzdelmét és önzetlen törekvését: tartamos gazdálkodással, az erdők gyarapításával és kiváló szakemberek nevelésével építeni a jobb jövőt.

A gondos logikával felépített és lendületes hévvel elmondott beszédet harmonikusan egészítették ki *Osváth István* zárószavai, amelyekből a demokrácia elismerése és hálája áradt a becsülettel dolgozók felé.

Az új iskola növendékeinek nevében *Ferenc István* köszönte meg a tanulás lehetőségét, s lelkes íróreccsel fogadta, hogy szorgalmas munkával, töretlenül ragaszkodással szakjukhoz és a szocializmust építő buzgalommal hálálják meg kormányunk ajándékát, amelyet a Mállerd és szakszervezetünk jelentős anyagi támogatása kísért kezdettől fogva.

Az elméhez szóló programot a dal és költészet foglalta szívet derítő kerebe. A szakiskola tanulói énekeltek. A Himnusz és a Szózat négybólamú, kiegyensúlyozott karban zengett ajkukról és igen kelves volt az erdő szeretetét tolmácsoló népi dalok előadása; *Firbás Oszkár* és *Szendró Mihály*, a műkedvelő karmesterek, érdemes és értékes munkát végeztek a betanítással.

Noszka Ferenc és *Gellért András* nem mindennapi szavalóképességgel tettek tanuságot; *Ady* látnoki erejű, dübörgő soraival és a somogyeyei erdőmunkás meglepő lírai szépségű versével egyformán mély hatást értek el.

Külön is ki kell emelnünk *Kriszcsfalvy Viktorné* énekét. A «Hunyadi László» c. opera híres «La Grange» áriája még azok számára is meglepetés volt, akik tudják, hogy a kiváló énekesnő milyen szép sikerrel szerepelt a kolozsvári Operában. Széles terjedelmű, ragyozón számyaló és behízélő hangja tökéletes technikával, játszi könnyedséggel vette a legnehezebb zenei akadályokat. Nem is állhatjuk meg, hogy fel ne vessük a csodálkozó kérdést: ilyen érték miért nem kerül az őt megillető helyre? Mert mint dalénekesnő is kivételes adottsagokról teit tanuságot!

A legjobb hangulathatn elfogyasztott bőséges ebéd után a szakiskola ifjúsága az intézet életéből adott ízelítőt egy sok ötlettel és humorral fűszerezett bemutatóban, amelynek *Németh Ferenc*, az internátus igazgatója volt az ügyeskező rendezője.

Itt említjük meg, hogy ebéd alatt *Bihary Dézso* erdőszámtanácsos, mint a régi erdőgazdasági szakiskola egyik volt növendéke, az iskola első igazgatójának, néhai *Török Sándornak* az emlékéit idézte kegyeletes szavakkal, és azt az indítványt tette, festésék meg a volt növendékek a középfokú erd. szakoktatás nagynevű úttörőjének az arcképét az új iskola számára.

Ezt az indítványt a jelen voltak egyhangú lelkesedéssel a magukéva tették. Egyben felkérték az Országos Erdészeti Egyesületet a felajánlott adományok kezelésére. A befizetések tehát — a rendeltetés megjelölésével! — a/23,602. sz. csekkszámára teljeítendőek. A netán maradó pénzfelesleg az iskola felszerelésének a kiegészítését fogja szolgálni. M.

A homoki gazdálkodás előmozdítása

A földművelésügyi miniszter 246,160/1948. sz. rendelete végre komoly útra terelte azt a törekvést, amely Alföldünk életében remélhetőleg egy jobb kor kapuját nyitja meg.

Szeptember hó 23-án ült össze első ízben a *homoki szakbizottság*, hogy a homoki gazdálkodás újjászervezésének alapvető kérdéseit megvitassa. Ezen az ülésen a tudomány képviselői kívül résztvettek mindazok a szakemberek, akiknek valamilyen formában feladatuk közé tartozik a homok művelése.

Kovássy Lajos miniszteri tanácsos, ker. áll. gazd. főfelügyelő, a szakbizottság elnöke néhány szóval vázolta a miniszteri rendelet irányelveit. Gonda Béla min. tanácsos egy homoki kísérleti gazdaság létesítése mellett tört pálcát. Borsa Jenő a földmív. tanács főtitkára a somkőrévél történő zöldtrágyázás szélesebbkörű alkalmazását sürgette. Bényei Gyula ker. szőlészeti és borászati főfelügyelő a Duna-Tiszaközének a szőlőtermeléssel kapcsolatos problémáiról tartott igen érdekes előadást, míg Fodor Dezső kertészeti főfelügyelő a gyümölcstermelés fokozásának a szükségét és helyes útját világította meg.

A homok fásításáról a Málled képviselője, Héder István budapesti erdőigazgató tartott előadást. Fejtegetéseiből Kaán Károlynak ma is mindenben helytálló elgondolásából indult ki és nyomatékosan hangsúlyozta, hogy az Alföld problémáját csak egységes, átfogó, minden részletre kiterjedő, de az összes kérdéseket az általános életszínvonal emelésére való törekvésben találkozó tervezés oldhatja meg. Ezért kell térkép alapján és szorgalmas adatgyűjtéssel a munkát elkezdni, nehogy helyi és részletsikerek felettük álló szempontok kudarcában veszendőbe menjenek.

Az erdőszet alföldfásító feladatai is ebbe a keretbe illeszkednek bele. Az előadó a statisztikai adatok tömegével világította meg a lehetőségeket, várható eredményeket és rámutatott azokra a kötelelességekre is, amelyeket az állammal vállalnia kell, hogy az országépítésnek ez az igen fontos fejezete is sikeres legyen. Nemcsak bőkezűen rendelkezésre bocsátott hitelre, csémekékre és egyéb anyagiakra van szükség, hanem elsősorban kiváló szakemberekre, akik tudományos felkészültségük és több évtizedes gyakorlatuk alapján hivatottak a nagy hadjárat vezetésére.

Nagy nyeresége lenne az ügynek az alföldfásítás terén országos hírnevet szerzett, ma már nyugállományban levő erdőszeknek a közreműködése; a különleges feladatot bizonyára készséggel vállalják, az ezzel járó, költségvetésen felüli kiadás pedig dúsán kamatozó befektetés!

A szakbizottság Héder erdőigazgató gondosan összeállított, lelkes előadásának a legnagyobb elismeréssel adózott és a további munkához az ő javaslatát fogadta el útmutatónak.

ERDŐSZETI LAPOK:

Kiadja a Magyar Mérnökök és Technikusok Szabad Szakszervezete. Felelős kiadó: Zentai Béla. Megjelenik havonta egyszer. Előfizetési díj egy évre 48 forint. Kiadóhivatal: Budapest, V., Szalay-utca 4. szám. Telefon: 122-299. — Szakra Irodalmi és Lapkiadóvállalat, Nyomdai Rt. Budapest, V. ker., Honvéd-utca 10. Felelős nyomdavezető: Radnóti Károly igazgató.

»SILVA« ERDŐGAZDASÁGI VÁLLALAT

Thiringer János okl. erdőmérnök, Kőrmend

ajánlja erdőgazdaságoknak és faiskoláknak saját pergetésű fenyőmagvait minden-
nemű lombfa- és gyümölcsmagvait és ezek magcsemetéit elismert kiváló minőség-
ben. A Magyar Faiskolai Szövetség tagja. Államilag ellenőrzött magpergető üzem.

Erdészeti magvakat szállítok.

Felesleges készleteket átveszek.

Erdősítésre csemetéket — igen nagy mennyiségben is — szállítok.

Pinus sylvestris, Pinus austriaca

»IMMORTELLA« Sárkeresztúr

csemeték

100.000-es tételekben.

Fenyőmagvak, lombfamagvak

és erdészeti csemeték vásárolhatók

KEINER REZSŐ okl. erdőmérőknél Budapest, XII., Németsölgyi-út 34

Távíratí cím: „Keinermag“ Budapest

Kőszegi Fenyőmagpergető

WÄCHTER GYULA ÉS FIA KŐSZEG

Erdészeti
magkereskedés
• Csemetetelepek
• Faiskola

Ajánl: Fenyő- és lombfamagvakat és csemetéket, úgyszintén gyümölcs-
magvakat és vadoncokat. Továbbá díszfákat, sorfákat és dísz-
cserjéket. Koszorúkötéshez fenyőgalyat és tobozokat. Távíratí cím:
Magpergető Kőszeg. Távbeszélő: 42.

TOTO

útmutató

1. Ha nem veszel totószelvényt, nem is nyerhetsz.
2. Minden héten, lehetőleg szerdáig vásárold meg a szelvényeidet.
3. A szelvényeket úgy töltsd ki — a hátlapján levő utasítás szerint —, hogy az „A” tipp mindhárom rovata egymással és a „B” tipp mindhárom rovata ugyancsak egymással egyezzenek.
4. Egy tippelés csak 1.65 forintba kerül! Ezért az összegért tízezreket, sőt százazereket nyerhetsz.
5. Kitöltött szelvényeidet úgy add le az árusítók, posta, postatakarék gyűjtőládáiba, hogy azok szombaton délután 3 óráig a lottóigazgatóság totó-osztályához beérkezzenek.
6. A vasárnapi versenyek után hétfőn feltétlen eredményhirdetés és 8 nap után a nyeremény a kezvedben van.
7. 9 találatos szelvényeidet ne dobd el, mert összegyűjtve azokat, vígaszdíjban részesülhetsz.
8. Ha jeligével vagy pontatlan névvel és címmel pályáztál és nyertél, ne várd postán a nyereményt, mert nincs hova küldeni. Pontos címedet legalább utólag add meg.
9. A nyereményt készpénzben kapod meg, abból a nyereményilletéken kívül **semmiféle más levonás nincs. Betétkönyv sínes!**
10. Végül ne felejtőd, hogy népstadion, úszócsarnokok, versenypályák csak úgy épülhetnek, ha minél többet totózol.